



# “苗”准防控 “种”志成城

## ——市疾控中心取得免疫规划及新冠病毒疫苗接种“全省双领先”工作纪实

本报记者 朱传胜

近日，省疾控中心下发《关于表彰2021年度免疫规划工作先进集体和先进个人的决定》，对全省开展免疫规划和新冠病毒疫苗接种工作的27个先进集体和77名先进个人进行了表彰。其中，焦作市疾控中心在免疫规划和新冠病毒疫苗接种工作中成绩突出，分别获得“河南省2021年度免疫规划工作先进集体”第一名和“河南省2021年度新冠病毒疫苗接种工作先进集体”第二名；原跃礼、张云杰被授予“河南省2021年度免疫规划工作先进个人”称号，王军被授予“河南省2021年度新冠病毒疫苗接种工作先进个人”称号。在此之前，河南省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室下发文件，授予该中心纪委书记张艳等人“2021年新冠病毒疫苗接种工作先进个人”称号。

“‘苗’准防控，‘种’志成城。我市新冠病毒疫苗接种工作，始于市委、市政府带领下审时度势、调度有方的周密组织，强于全体疫苗接种工作者呕心沥血、不分昼夜地艰苦奋战，成于广大人民群众团结一心、热情踊跃的大力支持。”市疾控中心主任徐书立感慨地说。

### 大规模接种的“焦作速度”

接种新冠病毒疫苗是控制疫情传播规模、预防重症的最经济、最直接、最有效的防控措施。2021年1月1日，我市采购的第一批新冠病毒疫苗到货后，立即向各县(市、区)派送。当日，全市首针新冠病毒疫苗在沁阳市沁新社区卫生服务中心开打，由此我市新冠病毒疫苗接种工作全面铺开。

2021年，也是大规模新冠病毒疫苗全人群接种年。3月31日，全省新冠病毒疫苗接种工作视频会议决定，在5月、6月两个月内开展18岁以上人群大规模接种，完成常住人口40%以上人群两剂次接种任务。这意味着，我市在2个月内要接种300万剂，是现有接种能力的8~10倍，任务艰巨。

如何在短时间内实现大规模人群接种，成为摆在我市疫苗接种工作者面前的一道难题。

人手不足、场地有限、组织困难，在全国范围内都难以获取经验借鉴，开展这样的大规模接种工作堪称史无前例。人手不足怎么办？开展全员培训，保障规范接种。对市、县两级卫生健康委和疾控中心的管理人员，医疗机构的医疗救治和应急处置人员，所有接种单位参与疫苗接种的各类人员，如接种人员、信息登记人员、预检人员等进行培训，全市共培训4504人。

场地有限怎么办？一是加快接种门诊扩容建设。在全市范围内组织开展接种服务能力调查，制定了《焦作市大规模接种新冠病毒疫苗能力储备与安排》，对现有的133个接种门诊进行扩容。二是制订方案指导增设临时接种点。研究制订了《焦作市人口相对集中区域新冠病毒疫苗接种工作方案》，在人口集中、接种人数较多的集体单位(机关、企事业单位、高校、大型商超等)、村委会、社区居委会设置临时接种点和巡回接种点23个，依托二级以上医疗机构新增临时接种单位17个，日最大接种能力提升到20万剂。三是建立疫苗接种机动队。每个县(市、区)至少要建立一支机动队，统一调配管理，及时掌握各接种单位的接种进度，对已经完成接种任务或接种任务量小的接种单位，调度其人员和设备，协助任务重的单位。

此外，市疾控中心还围绕提升医疗救治能力、人群组织发动能力等方面发力，编制了焦作市新冠病毒疫苗大规模接种实战演练脚本，制作了培训视频，对我市全面做好大规模接种工作起到了示范引领作用。而这些措施，均为新冠病毒疫苗大规模接种工作中的“焦作速度”提供了有力支撑。

——提前完成省定18岁以上常住人口第一剂新冠病毒疫苗接种任务，接种252.03万人，完成省定任务的100.01%；

——提前完成省定15岁至17岁人群第一剂新冠病毒疫苗接种任务，接种11.34万人，完成省定任务的104.75%；

——提前完成省定12岁至14岁人群第一剂新冠病毒疫苗接种任务，接种11.5万人，完成省定任务的111.49%；

——提前完成12岁以上人群(12岁至14岁、15岁至17岁、18岁以上常住人口)第一剂新冠病毒疫苗覆盖率92%的接种目标，达277.9038万次。四项任务提前完成，“四场考试”成绩全优。

→新冠病毒疫苗大规模接种演练。



市疾控中心主任徐书立(前中)、纪委书记张艳(前右一)到学校调研3岁至11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。

### “四个强大”构筑坚固免疫屏障

在新冠病毒疫苗接种的主战场，市疾控中心发挥强大的组织力量、保障力量、统筹力量和群众力量，助推我市疫苗接种工作领跑全省，并在全省介绍焦作经验和做法。

组织发动是落实群众接种意愿、提高接种率的关键，也是难度最大的一项工作。市疾控中心发挥自身优势，对人群组织发动做了大量工作。一是加大宣传力度。利用官方媒体及时推送疫苗到货信息、接种要求、工作进度、预登记微信号和科普知识，便于各级各部门通知和发动，按时间节点有序组织疫苗接种，精准安排接种人数和接种时间，督促未接种人员和第二剂接种逾期人员尽快接种。二是推行“属地+行业”双管模式。广泛动员各县(市、区)、各行业协会以及广大基层干部精准开展摸底排查，并针对12岁至17岁青少年及有基础病的老年人等不同人群实施“一人一策”，逐个通知、逐个动员，确保群众及时接种。广大群众积极配合，以对自己、家人和社会负责的态度，主动到接种点接种疫苗。

在接种能力大提升的背后，还有信息化保障。该中心创新性应用“疾控+公安+医保”三项大

数据，快速准确找到未接种的人员和未完成第二剂次接种的职工数据，做到了快速找人、精准叫人，减轻了乡村社区找人的工作量，提升了行业部门、乡村社区找人的工作效率。

为确保疫苗及时到位，该中心“三零”无缝隙配送新冠病毒疫苗，专门组织3辆运输车确保疫苗随到随分随配送。各县(市、区)建立了疫苗周转小分队，做到了疫苗到货及时、疫苗接种及时。

尤其值得一提的是，我市15岁至17岁、12岁至14岁人群新冠病毒疫苗接种都是在一天半时间内完成，重要原因是行业管理责任落实到位。全市教育系统接到通知后，与村(社区)、家长统筹协调，与全市卫生健康部门统一协调，宣传发动及时有力，叫、供苗、打苗一气呵成。

该中心实时动态监控接种进度并呈报给主要领导，每小时通过工作群通报实时接种人数、疫苗库存、未接种人数和接种进度，便于各县(市、区)及时了解全市接种进度，指导落后县(市、区)适时调整策略，提升效率，追赶进度。

此外，该中心精准计划、精

准调度，探索形成了“三点配合”“四员联动”高效工作模式，即乡镇领导在接种点蹲点、村(社区)干部在登记点统计、疫苗接种点做好信息反馈工作，乡镇政府包村员、各机关企事业单位联络员、村级网格员、卫生健康部门协调员密切沟通配合，对每日到的疫苗数量进行精准预约、精细组织。通过市疾控中心的大力宣传以及网格化推进，迅速提高了群众的接种意愿和依从性。市疾控中心提供的数据显示，2021年1月1日第一针开打以来，全市累计接种新冠病毒疫苗718.9635万剂次，其中一剂次接种320.4287万人、两剂次接种313.5386万人、3剂次接种83.6578万人；全市全人群全程接种率达88.30%，其中18岁以上常住人口全程接种率90.68%、12岁至17岁人群全程接种率104.84%、3岁至11岁人群全程接种率86.22%、60岁以上老年人群全程接种率86.48%，各年龄段人群全程接种率均达85%以上，各阶段任务及综合成绩均位于全省先进行列，全市全人群新冠病毒防控免疫屏障构筑基本完成，向焦作市委、市政府交出了优秀答卷，向河南省交出了出彩的焦作答卷。

### 免疫规划工作创佳绩

2021年，免疫规划工作面临疫情防控和疫苗大规模接种的巨大压力。对此，该中心提前谋划，合理规划疫苗接种时间，保证了常态化疫情防控形势下常规免疫接种工作的规范实施，完成

了国家免疫规划疫苗接种率≥90%的工作目标。其中，儿童预防接种信息全面上网运行，实现接种信息资源共享；互联网+预防接种智能服务在全市得到普遍应用，覆盖率为100%；全市推行互

网+人托入学儿童预防接种证查验工作，实现了儿童预防接种证自助查验和扫码查验，受到了广大家长和学校的好评。

2021年是免疫规划工作者最忙碌、最艰辛的一年，是值得载入史册的一年。这一年，全市所有免疫规划工作者用一剂剂疫苗筑牢了守护人民健康的免疫屏障。这一年，全市免疫规划工作者齐心协力高质量完成了各项工作任务。一分汗水一分收获。他们不负众望，喜获“河南省2021年度免疫规划工作先进集体”第一名。

凡是过往，皆为序章。新篇章启幕，重整待发。2022年，疫情防控形势依旧严峻，免疫规划工作依然艰巨，市疾控中心将继续发扬不怕苦累、真抓实干的敬业精神、舍小家为大家的奉献精神、迎难而上舍我其谁的担当精神、不怕疲劳连续作战的战斗精神，再接再厉，为全市疾病控制工作贡献新的力量。



登记接种者信息。

(本栏照片均为本报资料照片)



接种疫苗。

## 市疾控中心开展主题党日活动



活动现场。

李思璐 摄

本报讯(通讯员常罗伟)6月23日上午，市疾控中心组织党员干部到焦作市党群服务中心开展主题党日活动。该中心党委书记张庆中及各党支部书记、新党员、老党员代表共20余人参加活动。

焦作市党群服务中心设有党群服务大厅、党史展览馆、党员组织生活馆、党建指挥中心、党群报告厅、党建宣誓广场等场馆，展示了焦作党建发展历程、党员先锋形象、党建成果等内容，并为党员群众提供志愿服务、困难帮扶、党代表接待等服务。

在宣誓墙前，新党员面对

党旗庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”面对鲜艳的党旗，大家深深地感受到作为共产党员的那份荣誉和责任，坚定有力地入党誓词久久回响在每个人的耳边。

随后，大家通过参观学习，对党的认识和焦作党建发展历程有了更深入的了解，也进一步了解了党推进基层建设的情况。大家纷纷表示，要充分发挥党员的先锋模范作用，凝聚社会力量，做好本职工作，更好地为人民服务。

## 省疾控中心调研组到我市调研慢性病综合监测工作

本报讯(通讯员孟春辉)6月21日，由省疾控中心慢病所监测室主任杨文杰一行3人组成的调研组到我市调研慢性病综合监测工作。本次调研采取听取工作汇报、询问、座谈、现场查看资料等方式进行。

调研组先后到孟州市疾控中心、孟州市中医院、孟州市城伯镇卫生院调研河南省慢病大数据管理云平台的运用、心脑血管事件报告、死因监测、肿瘤监测数据的导入等慢性

病监测工作。调研组了解了医疗机构肺功能仪设备配备及使用情况、测试平台肺功能仪结果的连接传输情况、结果传输中存在的问题；探索了医疗机构上报慢病病例流程及上报工作中可能存在的问题，并测试了系统报告、审批及统计分析功能；了解了心脑血管事件监测工作的实施情况，找出工作中存在的问题，并加以规范、指导。

通过调研，杨文杰充分肯定了我市慢性病监测工作，并对下一步工作提出建议，为今后提高监测质量打下基础。

## 市疾控中心 热心公益 奉献爱心

本报讯(通讯员王娜)6月22日是中国儿童慈善活动日。当天，市疾控中心党委书记张庆中带领人事科、消杀科等科室工作人员走进焦作市儿童福利院看望孤残儿童，为他们送去奶粉、尿不湿等生活用品。

活动中，张庆中向福利院工作人员详细了解了孩子们的日常生活、学习情况和健康状况，并表示：“儿童福利院的孩子们是社会上最需要关心和关爱的群体之一，我们将一如既往地履行好疾控人的使命与担

当，积极承担社会责任。”夏季天气炎热，易滋生细菌和蚊虫。为助力福利院做好夏季防疫和防疫工作，该中心消杀科人员发挥专业优势，对院内重点场所进行环境消杀，为儿童营造健康卫生的生活环境。

## 市疾控中心开展“绿色低碳 节能先行”宣传活动

本报讯(通讯员张斌)6月13日至19日是第32个全国节能宣传周，主题为“绿色低碳，节能先行”。为全面贯彻习近平生态文明思想，树立“健康生活、快乐工作”的理念，6月17日上午，市疾控中心围绕“绿色低碳，节能先行”这个主题，开展绿色骑行宣传活动。该中心40余名干部职工参加活动，以实际行动助力节能减排和环境保护工作。

当天8时30分，市疾控中心纪委书记张艳宣布活动正式

开始。大家身穿夏季训服从市疾控中心出发，一路骑行，途经世纪路、九州路、南海路、南张村，最后到达大沙河桥，骑行全长约7公里。通过沿途宣传，引导市民尽量选择步行、骑行等方式出行，让绿色出行成为一种生活新常态。

大家纷纷表示，今后会把绿色低碳理念转化成日常生活中的文明行为习惯，让绿色出行、健康生活、节能环保成为生活新风尚，共建绿色家园。

铸疾控铁军 保人民健康

焦作疾控 微信公众号